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เฉลยขอ้สอบ PRE-GIFTED & EP’66 
ระดับ ชั้น ป.4 (ส่วนที่ 1)   รหัสวิชา 94 

ชุดวิชา T430401 :  คณิตศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.4) 

 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหัสวิชา 94)  ข้อ 1-50 
 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
1. 3) 2. 2) 3. 3) 4. 4) 5. 1) 6. 2) 7. 4) 8. 4) 9. 1) 10. 2) 
11. 4) 12. 2) 13. 3) 14. 1) 15. 4) 16. 3) 17. 2) 18. 4) 19. 4) 20. 2) 
21. 3) 22. 1) 23. 2) 24. 2) 25. 3) 
 

 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
26. 1) 27. 3) 28. 1) 29. 3) 30. 4) 31. 2) 32. 3) 33. 2) 34. 4) 35. 2) 
36. 1) 37. 1) 38. 2) 39. 3) 40. 1) 41. 1) 42. 4) 43. 2) 44. 3) 45. 3) 
46. 4) 47. 3) 48. 4) 49. 1) 50. 4) 
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เฉลยขอ้สอบ PRE-GIFTED & EP’66 
ระดับ ชั้น ป.4 (ส่วนที่ 1)   รหัสวิชา 94 

ชุดวิชา T430401 :  คณิตศาสตร์  (PRE-GIFTED & EP ป.4) 

 

วิชาคณิตศาสตร ์(ใช้กระดาษคําตอบรหัสวิชา 94)  ข้อ 1-50 
 
ส่วนที่  1 
วิชาคณติศาสตร ์ (พ้ืนฐาน + ข้ันสูง)   จํานวน  50  ข้อ  (ข้อ 1-50) 
 

 ตอนที่  1    วิชาคณิตศาสตร์  (พ้ืนฐาน)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
1. เฉลย 3) 29,999.91 
   เลขโดด 3 ของจํานวน 1,234,567.89 อยูในหลักหมื่น มีคา 3 × 10,000 = 30,000 
   เลขโดด 9 ของจํานวน 1,234,567.89 อยูในหลักสวนรอย มีคา 9 × 100

1  = 0.09 
   ∴  มีคาตางกันเทากับ 30,000 - 0.09 = 29,999.91 
 
2. เฉลย 2) 234,507.89 = 200,000 + 30,000 + 4,000 + 500 + 70 + 0.80 + 0.09 
   ท่ีถูกตอง คือ 234,507.89 = 200,000 + 30,000 + 4,000 + 500 + 7 + 0.80 + 0.09 
 
3. เฉลย 3) 0.654 - 0.321 < 0.654 + 0.321 < 0.654 ÷ 0.321 
   เนื่องจาก 0.654 - 0.321 = 0.333 
    0.654 + 0.321 = 0.975 
    0.654 ÷ 0.321 = 2.03... 
   ดังนั้น 0.654 - 0.321 < 0.654 + 0.321 < 0.654 ÷ 0.321 
 
4. เฉลย 4) 3,763 
   จากความสัมพันธท่ีกําหนด พบวาเปนการเพ่ิมขึ้นของจํานวนทีละเทาๆ กัน คือ 37 
   จะได A = 1,789 + 37 = 1,826 และ B = 1,900 + 37 = 1,937 
   ดังนั้น A + B มีคาเทากับ 1,826 + 1,937 = 3,763 
 
5. เฉลย 1) 1,362,102 บาท 
   บรรจุแปรงสีฟน 33,222 ดาม ใสหีบหอละ 3 ดาม ได 33,222 ÷ 3 = 11,074 หีบหอ 
   ขายหีบหอละ 123 บาท ไดเงินท้ังหมด 11,074 × 123 = 1,362,102 บาท 
 
6. เฉลย 2) 1 ชั่วโมง 10 นาที 
    นาฬิกา นาที 
 
   ถึงบานเวลา 17 05 (1 ชั่วโมง = 60 นาที) 
   ออกจากโรงเรียน 15 55 
   ใชเวลาเดินทาง 1 10 
 

16 
- 

60 
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7. เฉลย 4) วันท่ี 4 มกราคมปถัดไป 
    12 ส.ค. + 145 วัน 
   = 12 ส.ค. + 19 วัน + 30 วัน + 31 วัน + 30 วัน + 31 วัน + 4 วัน 
     (13-31 ส.ค.) (1-30 ก.ย.) (1-31 ต.ค.) (1-30 พ.ย.) (1-31 ธ.ค.)  (1-4 ม.ค.) 
   ∴  อีก 145 วันถัดจากวันท่ี 12 สิงหาคม จะตรงกับวันท่ี 4 มกราคมปถัดไป 
 
8. เฉลย 4) 7

4  > 9
5  > 11

6  
   พิจารณา 7

4  = 0.57... , 9
5  = 0.55... , 11

6  = 0.54... 
   เนื่องจาก 0.57... > 0.55... > 0.54... 
   ดังนั้น 7

4  > 9
5  > 11

6  
 
9. เฉลย 1) 504 
 
 
    พ้ืนท่ีสวนท่ีเปนขอบไม = พ้ืนท่ีท้ังหมด - พ้ืนท่ีภาพถาย 
     = (25 + 4 + 4) × (30 + 4 + 4) - (25 × 30) 
     = 1,254 - 750 
     = 504 ตารางเซนติเมตร 
 
 
10. เฉลย 2) 3 20

3 , 120
378 , 3.15 

   เพราะวา 3 20
3  = 3 5  20

5  3
×
×  = 3 100

15  = 3.15 

     120
378 = 40

126  = 3 40
6  = 3 20

3  = 3.15 
 
11. เฉลย 4) มุม คือรังสีสองเสนท่ีมีจุดปลายคนละจุด และเรียกจุดปลายนี้วา จุดยอดมุม 
   ไมถูกตอง เพราะมุม คือรังสีสองเสนท่ีมีจุดปลายเปนจุดเดียวกัน และเรียกจุดปลายนี้วาจุดยอดมุม 
 
12. เฉลย 2) ถานํามุมฉากสองมุมมาประชิดกัน จะไดเปนมุมตรง 
   พิจารณา 1) ผิด เพราะมุมปานมีขนาดมากกวา 90 องศา 
    3) ผิด เพราะมุมรอบจุด มีคาเทากับส่ีมุมฉากหรือ 360 องศา 
    4) ผิด เพราะมุมกลับ เปนมุมท่ีมีขนาดมากกวา 180 องศา แตนอยกวา 360 องศา 
 
13. เฉลย 3) มุมกลับ 
   2

มุมฉาก  = 2
90o  = 45°    2

มุมฉาก  เปนมุมแหลม 

   45°  2
90o   < 2

มุมปาน  <  2
180o   90°  2

มุมปาน  เปนมุมแหลม 
 
   90° 2

180o  < 2
มุมกลับ  <  2

360o   180°  2
มุมกลับ  เปนมุมปาน 

 
 
 

4 ซม.
4 ซม.30 ซม.

25 ซม. ภาพถาย
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14. เฉลย 1) 580 องศา 
   จากโจทย m = 360° - 125° - 90°  =  145° 
   ดังนั้น 4m = 4 × 145°  =  580° 
 
15. เฉลย 4) 29 นาที 
   เปดกอกน้ําเปนเวลา 6 4

1  นาที จะไดน้ํา 106.25 ลิตร 
   ดังนั้น เปดกอกน้ํา 1 นาที จะไดน้ํา 106.25 ÷ 6 4

1  = 25
4  106.25 ×  = 17 ลิตร 

   ถาถังใบหนึ่งมีความจุ 493 ลิตร จะตองเปดกอกน้ํา 493 ÷ 17 = 29 นาที น้ําจึงจะเต็มถัง 
 
16. เฉลย 3) 19  

x 2 3 4 5 6 7 
y 7 11 15 ? 23 27 

 
   จากตารางขางตน พบวา x มีคาเพ่ิมขึ้นทีละ 1 ในขณะที่ y มีคาเพ่ิมขึ้นทีละ 4 
   ดังนั้น เมื่อ x = 5 จะได y = 15 + 4 = 19 
 
17. เฉลย 2) 780 กิโลกรัม 
    จําหนายมังคุดเฉล่ียวันละ = 5

1,200  750  450  900  600 ++++  
     = 5

3,900   =  780 กิโลกรัม 
 
18. เฉลย 4) วันท่ี 1 และ 2 จําหนายมังคุดรวมกันไดเทากับยอดจําหนายของวันท่ี 3 และ 5 รวมกัน 
   Q วันท่ี 1 และ 2 จําหนายมังคุดรวมกันได 600 + 900 = 1,500 กิโลกรัม 
   แต วันท่ี 3 และ 5 จําหนายมังคุดรวมกันได 450 + 1,200 = 1,650 กิโลกรัม 
 
19. เฉลย 4) D̂  เปนมุมแหลม และ Ê  เปนมุมกลับ 
   จากรูป B̂  และ D̂  เปนมุมแหลม เพราะมีขนาดมากกวา  0° แตนอยกวา 90° 
    Ĉ  เปนมุมฉาก เพราะมุมฉากมีขนาด 90° 
    Â  และ F̂  เปนมุมปาน เพราะมีขนาดมากกวา  90° แตนอยกวา 180° 
    Ê  เปนมุมกลับ เพราะมีขนาดมากกวา  180° แตนอยกวา 360°  
 
20. เฉลย 2) 08.25 นาฬิกา 
    เวลาออกจากบาน = 11.15 นาฬิกา - 2 ชั่วโมง 30 นาที - 20 นาที 
        (ถึงหัวหิน) (เวลาขับรถ) (ดื่มกาแฟ) 
     = 08.25 นาฬิกา 
 
21. เฉลย 3) 121 
   สม 693 ผล บรรจุกลองละ 9 ผล ใชกลอง 693 ÷ 9 = 77 ใบ 
   มังคุด 484 ผล บรรจุกลองละ 11 ผล ใชกลอง 484 ÷ 11 = 44 ใบ 
   ∴  ใชกลองบรรจุผลไมรวมท้ังหมด 77 + 44 = 121 ใบ 
 
 

+1 +1 +1 +1 +1

+4 +4 +4 +4 +4
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22. เฉลย 1) 252 คน 
   เขียนเปนประโยคสัญลักษณ 486 - 234 =  
   ∴  มีนักเรียนชายชั้น ป.4 เทากับ 486 - 234 = 252 คน 
 
23. เฉลย 2) ป.5 
   จากตาราง ชั้น ป.4 มีนักเรียนรวม 486 คน 
    ชั้น ป.5 มีนักเรียนรวม 244 + 244 = 488 คน 
    ชั้น ป.6 มีนักเรียนรวม 233 + 249 = 482 คน 
   ∴  ชั้น ป.5 มีจํานวนนักเรียนรวมมากท่ีสุด 
 
24. เฉลย 2) 13.50 ตารางหนวย 
    สวนหัวมีพ้ืนท่ี = 0.5 + 0.5 + 0.5 + 1 = 2.5 ตารางหนวย 
    ลําตัวมีพ้ืนท่ี = 2 × 4 = 8 ตารางหนวย 
    สวนขามีพ้ืนท่ี = 1 + 1 = 2 ตารางหนวย 
    สวนหางมีพ้ืนท่ี = 4 - 1 - 1 - 0.5 - 0.5 = 1 ตารางหนวย 
    ∴  พ้ืนท่ีแรเงา = 2.5 + 8 + 2 + 1 = 13.5 ตารางหนวย 
 
 
 
25. เฉลย 3) 2,944 แผน 
    หองประชุมรูป ฉ  กวาง 27.60 เมตร ยาว 38.40 เมตร 
    กระเบ้ืองปูพ้ืนรูป จ  กวาง 60 ซม. หรือ 60 ÷ 100 = 0.60 เมตร 
    ดานกวางจะปูกระเบ้ืองได 27.60 ÷ 0.60 = 46 แผน 
    ดานยาวจะปูกระเบ้ืองได 38.40 ÷ 0.60 = 64 แผน 
    ∴  ใชกระเบ้ืองมากท่ีสุด 46 × 64 = 2,944 แผน 
 

 ตอนที่  2    วิชาคณิตศาสตร์  (ข้ันสูง)    จํานวน  25  ข้อ  50  คะแนน  
26. เฉลย 1) 25 
   พิจารณา 11 × 11 = 11 × (10 + 1)  =  110 + 11 = 121 
    111 × 111 = 111 × (100 + 10 + 1) 
       = 11,100 + 1,110 + 111 = 12321 
    1111 × 1111 = 1,111 × (1,000 + 100 + 10 + 1) 
       = 1,111,000 + 111,100 + 11,110 + 1,111 = 1234321 
   จะได 11111 × 11111 = 123454321 
   ดังนั้น ผลบวกของเลขโดด = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 4 + 3 + 2 + 1 
       = 25 
 
 
 
 
 
 
 
 

27.60

38.40

0.6
0.6

1
1

0.5

0.5

0.5
0.5

0.5
1

1 1
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27. เฉลย 3) มุมฉาก + มุมปาน = มุมกลับ 
   เนื่องจาก 0° < มุมแหลม < 90° , มุมฉาก = 90° , 90° < มุมปาน < 180° , มุมตรง = 180° 
    และ 180° < มุมกลับ < 360° 
   ดังนั้น มุมแหลม + มุมแหลม อาจไดมุมแหลม หรือมุมฉาก หรือมุมปาน   ...1) ผิด 
 
    (เชน 20° + 30° = 50°) (เชน 30° + 60° = 90°) (เชน 70° + 80° = 150°) 
    มุมแหลม + มุมฉาก จะไดมุมปานเสมอ (เชน 30° + 90° = 120°)  ...2) ผิด 
    มุมฉาก + มุมปาน จะไดมุมกลับเสมอ (เชน 90° + 140° = 230°)  ...3) ถูก 
 
28. เฉลย 1) 2 
   เนื่องจาก  14

9   =  14
2  7 +   =  14

7  + 14
2  = 2

1  + 71  
     = 0.5 + 0.142857142857142857...  
     = 0.642857142857142857... 142857...         
    ตําแหนงที ่6(0)+3 6(1)+3 6(2)+3 6(20)+3 
     หรือ 3 หรือ 9 หรือ 15  หรือ 123 
   จะได 4 เปนเลขโดดท่ีอยูหลังจุดทศนิยมตําแหนงท่ี 2, 8, 14, 20, ..., 122, ... 
    2 เปนเลขโดดท่ีอยูหลังจุดทศนิยมตําแหนงท่ี 3, 9, 15, 21, ..., 123, ... 
    8 เปนเลขโดดท่ีอยูหลังจุดทศนิยมตําแหนงท่ี 4, 10, 16, 22, ..., 124, ... 
    5 เปนเลขโดดท่ีอยูหลังจุดทศนิยมตําแหนงท่ี 5, 11, 17, 23, ..., 125, ... 
    7 เปนเลขโดดท่ีอยูหลังจุดทศนิยมตําแหนงท่ี 6, 12, 18, 24, ..., 126, ... 
    1 เปนเลขโดดท่ีอยูหลังจุดทศนิยมตําแหนงท่ี 7, 13, 19, 25, ..., 127, ... 
   ดังนั้น เลขโดดท่ีอยูหลังจุดทศนิยมเปนลําดับท่ี 123 คือ 2 
 
29. เฉลย 3) 127 
   ใหจํานวนแรกเทากับ a 
   จํานวนถัดไปเทากับ a + 1 
   ∴    3

a  - 4
1 a +  = 5 

   ใช 12 คูณตลอด ; 4a - 3(a + 1) = 60 
    a = 63 
    ∴ a + 1 = 64 
   ดังนั้น คําตอบ  =  63 + 64 = 127 
 
30. เฉลย 4) 8 ลิตร 250 มิลลิลิตร 
    จากรูป ถาแบงขนาดบรรจุของถังออกเปน 5 สวนเทาๆ กัน ตามความสูง 
    พบวา สวนสูง 3 สวน มีน้ําบรรจุอยู 3 ลิตร 450 มิลลิลิตร + 1 ลิตร 500 มิลลิลิตร 
      = 3,450 + 1,500 = 4,950 มิลลิลิตร 
    สวนสูงท่ีวางดานบนอีก 2 สวน จึงสามารถบรรจุน้ําไดอีก 4,950 × 3

2  
      = 3,300 มิลลิลิตร 
    ∴  ถังมีขนาดบรรจุ 4,950 + 3,300 = 8,250 มิลลิลิตร 
     หรือ 8 ลิตร 250 มิลลิลิตร (Q  1 ลิตร = 1,000 มิลลิลิตร) 
 
 
 

5
2

5
3
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31. เฉลย 2)  -  = 5 
   1  + 1   =  14

9   =  14
7  2 +   =  14

2  + 14
7   =  7

1  + 2
1   

 
   จะได  = 7 และ  = 2  
   พิจารณา  +  = 7 + 2 = 9 ≠ 10........................................................................ 1) ผิด  
     -  = 7 - 2 = 5................................................................................. 2) ถูก  
     ×  = 7 × 2 = 14 ≠ 15 ..................................................................... 3) ผิด  
     ÷  = 7 ÷ 2 = 3.5 ≠ 4 ...................................................................... 4) ผิด 
 
32. เฉลย 3) 334.88 
   จากโจทย ความยาวเชือก = เสนรอบรูป ∆ ดานเทา = 3 × 24.6 = 73.8 หนวย 
   เชือกยาว 73.8 หนวย ขดเปนรูป  มุมฉากใหมีดานกวาง m หนวย และยาว m + 4.7 หนวย 
   จะได ความยาวเชือก = เสนรอบรูป  มุมฉาก 
    73.8 = 2m + 2(m + 4.7) 
     = 2m + 2m + 9.4 
    73.8 - 9.4 = 4m 
    m = 4

64.4   =  16.1 หนวย 
   แสดงวา ขดเชือกเปนรูป  มุมฉากมีดานกวาง 16.1 หนวย และยาว 16.1 + 4.7 = 20.8 หนวย 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีรูป  มุมฉาก = 16.1 × 20.8 = 334.88 ตารางหนวย 
 
 
33. เฉลย 2) 363 
     ลากเสนประตามรูป จะเกิดรูป จ  2 รูปซอนกัน 
     พ้ืนท่ีแรเงา 
     = 21 (พ้ืนท่ี จ  รูปใหญ - พ้ืนท่ี จ  รูปเล็ก)  
     = 21 






 ×××× 22  22  21  44  44  21 -   

     = 21 (968 - 242)  
     = 21 (726)  
     = 363 ตารางหนวย 
 
34. เฉลย 4) 72 
   จากโจทย  A × B = 567 และ B

A  = 7 
   จะได A × B × B

A  = 567 × 7 
    A × A = (9 × 9 × 7) × 7 
    A = 9 × 7  =  63 
   แทนคา A = 63 ใน A × B = 567 จะได B = 9 
   ดังนั้น A + B = 63 + 9  =  72 
 
 
 
 

11 1122

45° 45°
45°

45°
45°

45°
45° 45°



  เฉลย PRE-GIFTED & EP’66 (ป.4) 8 

35. เฉลย 2) 32  

    







432432123123  432369 -  ÷ 432432432
369369369  = 









432(1001)
123(1001)  432369 -  ÷ 1)432(100100

1)369(100100  

     = 







432123  432369 -  ÷ 432
369  

 
     = 













 × 432369  31  432369 -  × 369

432  

     = 1 - 31   =  32  
 
36. เฉลย 1) 15 องศา 
   จากรูป CABˆ  เปนมุมตรงมีขนาด 180° 
   ทําให RABˆ  = CARˆ  = 180° ÷ 2 = 90° 
    NABˆ  = RANˆ  = RABˆ  ÷ 2 = 45° 
    MABˆ  = PAMˆ  = CAPˆ  = 180° ÷ 3 = 60° 
   ดังนั้น NAMˆ  = MABˆ  - NABˆ  
     = 60° - 45° = 15°  
 
37. เฉลย 1) 20 
   สรางตารางเพ่ือหาคานอยท่ีสุดของ A + B  

A × B = 100 1 × 100 2 × 50 4 × 25 5 × 20 10 × 10 
A + B 1 + 100 

= 101 
2 + 50 
= 52 

4 + 25 
= 29 

5 + 20 
= 25 

10 + 10 
= 20 

 
38. เฉลย 2) 36 รูป 
    จากรูปท่ี 1 เมื่อลากสวนของเสนตรงเชื่อม 2 จุดใดๆ 

จากเสนขนานขางบนและ 2 จุดใดๆ จากเสนขนาน
ขางลางจะเกิดรูปส่ีเหล่ียม 1 รูป 

    จากรูปท่ี 2  
    เสนขนานขางบนเลือก 2 จุดใดๆ จาก 4 จุด ได 6 แบบ

คือ AB, AC, AD, BC, BD และ CD 
    เสนขนานขางลางเลือก 2 จุดใดๆ ได 6 แบบ เชนเดียวกัน 
    ∴  มีรูปส่ีเหล่ียมไดท้ังหมด 6 × 6 = 36 รูป 
 
39. เฉลย 3) 250,000 
   เนื่องจาก 1 + 3 (ผลบวก 2 จํานวน) = 2 × 2 
    1 + 3 + 5 (ผลบวก 3 จํานวน) = 3 × 3 
    1 + 3 + 5 + 7 (ผลบวก 4 จํานวน) = 4 × 4 
   ดังนั้น 1 + 3 + 5 + ... + 999 (ผลบวก 500 จํานวน) = 500 × 500 
     = 250,000 
 
 
 
 

รูปท่ี 1

A B C D

P Q R S

รูปท่ี 2
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40. เฉลย 1) 15 
    ท่ีจุด A ลากสวนของเสนตรงเชื่อมจุดอ่ืนได 5 เสน คือ AB , AC , AD , AE  

และ AF  ในทํานองเดียวกันท่ีจุด B, C, D, E และ F จะลากสวนของเสนตรงเชื่อม
จุดอ่ืนได 5 เสน เชนกัน 

    ∴  จาก 6 จุด จะลากสวนของเสนตรงเชื่อมจุดอ่ืนไดท้ังหมด (6 × 5) ÷ 2 = 15 เสน 
    (หารดวย 2 เพราะมีการนับซํ้าเชน AB  กับ BA , AC  กับ CA  เปนตน) 
 
 
41. เฉลย 1) 2,401 ตารางหนวย 
   ให m แทนความยาวดานของรูป  จัตุรัส 
   จาก พ้ืนท่ีรูป  จัตุรัส = 12 4

1  เทาของความยาวรอบรูป 
   จะได m × m = 4

49  × 4m 







= 449  4112  Q  
    ∴  m = 49 
   ดังนั้น พ้ืนท่ีรูป  จัตุรัส = 49 × 49  =  2,401 ตารางหนวย 
 
 
42. เฉลย 4) 4096

729  
    ให จ  รูปใหญท่ีสุดมีดานยาว m หนวย 
    ∴ จ  รูปเล็กท่ีสุดมีดานยาว 













 m43434

3  หนวย 

    จะได จพ้ืนท่ี     รูปเล็กที่สุด
จพ้ืนท่ี     รูปใหญที่สุด

 = m  m
 m43434

3  m43434
3 

×
× 





























 

      = 4096
729  

 
43. เฉลย 2) 432 หนา 
   ใหหนังสือเลมท่ีเกงอานมี m หนา 
   วันแรกอานได 4

1 m หนา วันท่ี 2 อานได 6
1 m หนา 

   รวม 2 วัน อานได 4
1 m + 6

1 m = 





 +122  3 m =  12

5 m หนา 

   เหลือท่ียังไมไดอาน m - 12
5 m = 








12 5  12 - m =  12
7 m หนา 

   จะได 12
7 m = 252 

    m = 252 × 7
12  =  432  

 
44. เฉลย 3) 576 
    นําดานกวาง 8 หนวยเรียงชิดกันจะมีความยาว 
    = พหุคูณของ 8 = 8, 16, 24, 32, 40, 48, ..., 72, ... 
    นําดานยาว 12 หนวยเรียงชิดกันจะมีความยาว 
    = พหุคูณของ 12 = 12, 24, 36, 48, ..., 72, ... 
    ความยาวดานของรูป จ  = พหุคูณของ 8 และ 12 ท่ียาวเทากัน 
     = 24, 48, 72, ... 
    ∴  รูป จ  ท่ีมีดานยาว 24 หนวย จะมีพ้ืนท่ีเล็กท่ีสุด 














 m43434

3







 m434

3 m4
3 m

A B

C

D
E

F

8
12

24

24 48

48

...

...
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     = 24 × 24 
     = 576 ตารางหนวย 
 
45. เฉลย 3) 405 
    ลากเสนประตามรูป 
    จะเกิดรูป จ  อีก 4 รูปท่ีตางมีขนาดเทากับพ้ืนท่ีแรเงา 
     เนื่องจากรูปสามเหล่ียม 1  ถึง 4  มีขนาดพ้ืนท่ีเทากัน 
    จะได  5 เทาของพ้ืนท่ีแรเงา = พ้ืนท่ีรูป จ  ABCD 
     = 45 × 45 
    ∴  พ้ืนท่ีแรเงา = 5

45  45 ×  
     = 405 ตารางหนวย 
 
46. เฉลย 4) 20001 
   เขียน 11112222 ใหอยูในรูป A × B  

1111 11112222
3 10002
3334   

    ∴  11112222  =  A × B = 3333 × 3334 
   คาของ (A + B) × 3 = (3333 + 3334) × 3 
     = 6667 × 3  =  20001 
 
47. เฉลย 3) 6 
   จากโจทย 5  4  A  B จะได A  0  8  7 หรือ 3  0  8  7 
    B  A  4  5  B  A  4  5  2  3  4  5 
    A  0  8  7  5  4  A  B  5  4  3  2 
 
       A B 
   ดังนั้น A × B = 3 × 2  =  6 
 
48. เฉลย 4) ถาเปนชวงกลางคืน เข็มยาวชี้เลข 12 เขม็ส้ันชี้ตรงเลข 9 เปนเวลาส่ีทุม 
   ท่ีถูกตองคือถาเปนชวงกลางคืน เขม็ยาวชี้เลข 12 เขม็ส้ันชี้ตรงเลข 9 เปนเวลาสามทุม 
 
49. เฉลย 1) 242  

CB

DA

E

F

CB, E

A F, D

เล่ือนดาน BF
ไปทับดาน ED

22

44

22

3333 11

3311

  
   จากรูป พ้ืนท่ีแรเงา = (44 × 22) - (33 × 22) 
     = (44 - 33) × 22 
     = 11 × 22  =  242 ตารางหนวย 
 

1 1 
+ + - 

P
M

A R D

B N C

1

1

4
4

3

3

2
2
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50. เฉลย 4) 6 7
6  นาที 

   เวลา 1 นาที นาย A ตัดหญาได 12
1  แปลง 

   เวลา 1 นาที นาย B ตัดหญาได 16
1  แปลง 

   เวลา 1 นาที นาย A และนาย B จะชวยกันตัดหญาได 12
1  + 16

1  = 48
3  4 +  = 48

7  แปลง 
   นาย A และนาย B ชวยกันตัดหญาได 48

7  แปลง ใชเวลา 1 นาที 
   นาย A และนาย B ชวยกันตัดหญาได 1 แปลง ใชเวลา 7

48  =  6 7
6  นาที 

 
 

 
 


